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4. Ako som připravoval žiakov na MO.
ANTON DUBEC, Bratislava

Hněď na začiatku musím povedať, že podstatou přípravy mojich
žiakov na Matematickú olympiádu neboly práce v čase mimo riadneho
vyučovania a ani to neboly nijaké mimoriadno náročné práce. Mate-
matickému krúžku věnoval som priemerne asi po jednej hodině
týždenne. Přiznám sa, že som mal na túto prácu plánované viac času,
asi dvakrát tolko, ako som skutočne věnoval, ale pre mnohé iné a ne-
odkladné práce som sa viac do krúžku nedostal. A tak to bolo aj v pre-

došlých rokoch. Najváčšiu časť práce som teda vykonal v rámci pra-
videlného vyučovania a o tomto budem hovoriť v prvom radě. Ne-
budem sa přitom zmieňovať o samozrejmostiach, ale spomeniem .

len věci, o ktorých myslím, že nie sú běžné a že stoja za uvážeme
alebo povšimnutie.

1. Usiloval som sa vytvoriť pre vyučovanie matematiky „zdravého
ducha v triede“; to je taký názor žiakov na matematiku, že: a) každý
priemerný žiak móže sa ju naučiť aspoň na ,,dobrú“, b) stojí to za

to, aby sa ju učili, c) každý sa ju musí naučiť. Splnenie prvého bodu
som dosahoval věcným a srozumitelným výkladom; najma duch
nových uéebníc bol mi přitom nápomocny. Nové Čechove učebnice
mi ukazovaly, ako postaviť látku, aby bola prirodzená a samozřejmá,
a o to som sa usiloval v prvcm radě. Nelutoval som námahy vyložit
vec i viacrazy, keď ma o tó žiaci požiadali (žiakov mám tak vychová-
ných, že sa vo všeobecnosti neostýchajú priznať, keď výklad neporo-

zumejú). Druhý bod vyplývá vlastně z prvého, lebo ak žiak porozu-
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mie matematiku, to je získá názor na jej základy a jej použitelnost,
ozřejmí si aj jej vztah ku skutočnosti; poznat matematiku, to znamená
poznat z dóležitej stránky skutočnosť, přírodu, a poznat’ prírodu, to
je predpokladom toho, aby sme ju ovládli, aby sme ju donútili nám
slúžiť. Tento názor na matematiku ukazuje jej užitočnosť a získává
porozumenie žiakov a třeba ho příležitostné osobitne vyzdvihovat.
Okrem toho, že som vyučovanie matematiky kládol na prirodzený
základ, používal som aj každú vhodnú příležitost’ na priamu aplikáciu
matematiky na prax. A konečne, za tretie, ked som u niektorčho žiaka
nevedel nijako dosiahnuť primerané vědomosti, nechal som ho pre-

padnut, a to aj vtedy, ked to bolo pramálo populárně. Hoci je aj mo-

jím ideálom, aby mi prechádzali všetci žiaci, přepadá mi každoročně
asi 2% žiakov. Týmto a predošlými opatreniami som dosiahol toho,
že nemohlo sa stať módou v triede to, že sa niekto neučil matematiku,
ale naopak bolo samozrejmosťou učit’ sa ju a v triede imponoval
a vzácný bol ten, kto sa ju naučil a kto vedel připadne ešte aj iným
v učeni pomoct. Zároveň pevne postavené a presadzované požiadavky
nutily ku zvýšenému výkonu každého; zo skúsenosti viem, že vo

všetkych prípadoch, ked vyučuj úci bez ohradu na nevědomosti ne-
dával nikoho přepadat, viedol takýto postup ku všeobecnému sní-
ženiu úrovně vědomostí aj u nadaných a ináč dobrých žiakov.

2. Pri vyučovaní dbal som v prvom radě na pestovanie úsudku
tak, ako to žiadajú Čechove učebnice. Nie tak, učit sa nazpamáť
vzorce a ich mechanickú aplikáciu, ale naučit sa urobit solídnu ana-

. lýzu predpokladov a výsledku, náležitosti deduktívneho usudzovania
a matematickú indukciu. Nažiadal som, například, aby sa žiaci učili
nazpamáť vzorec dotyčnice ku kružnici, ale naučili sa ju vypočítat
na základe rozboru o možnej vzájomnej polohe priamky a kružnice
a na základe rozboru riešenia kvadratickej rovnice. Přednostou tohto
postupu je, že žiaci hlbšie vnikajú do podstaty riešenia a zároveň
osvoja si návod na riešenie dalších obdobných úloh, na riešenie kto-
rých museli by si památať ináč ďalšie vzorce. Este viac ako predpokla-
dajú učebnice pěstoval som induktivně myslenie žiakov a aj v niekto-
rých prípadoch, ked sa v učebnici uvádza hotová veta a jej deduktívny
dókaz, ja som nechal žiakov, aby analyzovali předpoklady riešenia
príslušnej úlohy a hladali sme cesty, ako by sme riešenie našli.
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3. Osobitnú pozornosť věnoval som jazyku, jeho logickej stavbě.
Cvičil som žiakov v rozoznávaní podmienok nútnych a dostačujú-
cich, cvičil som ich vo formulácii viet i definicií. Dbal som na to, aby
si žiaci osvojovali přesný význam výrazov a vázieb. V písomných
skúškach ukládám aj prevádzanie dókazov s úplným slovným dopro-
vodcm.

4. Žiakom som poskytoval čo možno najviac příležitostí к práci.
Čechove učebnice záměrně přesunuly verků časť učiva, ktorá sa před-
tým „len prednášala", do cvičení. Ja som zachádzal v tomto smere
ešte ďalej a nechal som žiakov riešiť aj časť učiva, ktorá sa podTa
učebnice mohla prednášať. Takto získával som od žiakov za obdobie
100 až 120 ústných odpovědí. Náš ústav mal družbu s gymnáziom
Z. Nejedlého v Brně; žiakom tohto ústavu, keď boli na mojich ho-
dinách na návštěvě, bilo do očí, ako často majú u mňa žiaci príleži-
tosť odpovedať. Týmito odpoveďami získavajú žiaci, okrem iného,
prax a istotu v riešení úloh.

5. Usilujem sa podchytit osobitný záujem nadaných žiakov o ma-
tematiku. Nerobím to tým, že by som im věnoval viac času při riad-
nom vyučovaní, naopak, slabších žiakov skúšam viac a častejšie.
Lepších žiakov vyzvem, aby sa zúčastnili práce v krúžku, aby pre-

počítali viac cvičení z učebnice, ako stihneme pri vyučovaní a ponú-
kam im na prečítanie vhodnú odbornú literátům z matematiky (po-
staral som sa, aby bola aj v žiackej knižnici priemerano zastúpená).
Podstatné pomáhala mi dvíhať záujem o matematiku matematická
olympiáda.

6. Na prehíbenie a rozšírenie záujmu o matematiku třeba zriadiť
na ústave krúžok, ktorého sa, pravda, vyučujúci osobné zúčastňuje.
V krúžku sme sa učili čítať odbornú literátům. Študovali sme „Ele-
mentárni funkce" od Čecha. Je to knížka ťažká, ale právě preto vhodná
na to, aby si žiaci zvykali všímať si každého slova a vazby. Ďaleko sme
sa v nej nedostali, ale stačilo to na zapracovanie. Eahšie knížky čítali
potom žiaci aj sami. Na krúžku riešili sme aj rožne zaujímavé úlohy,
najma tie, čo sa vyskytly vláni v MO a robili sme ich rozbor.

7. Na MO upozornil som žiakov ústavným rozhlasom a vypísanie.
pretekov sme aj vyvěsili v škole na frekventovanom mieste. Žiaci,
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ak niečo nerozuměli, přišli ku mne na poradu. Riešenia z prvého
kola MO zadávali žiaci čo najskó.*, ja som ich prezeral a chybné som
im vracal na prepracovanie. Žiakom som přitom neukázal na správné
riešenie priamo, ale som ich upozornil, podlá toho, v čom robili
chybu, čo si majú preštuiovať, alebo i sám som příslušná partiu
vyložil v triede alebo v krúžku. Než som nějaké vypracovanie defini-
tívne přijal, vracal som ho i viac rázy. Po definitívnom zadaní práč
robili sme v krúžku ich rozbor. Na našom ústave prejavoval velký
záujem o MO a tiež tým povzbudzoval záujem žiakov aj riaditel
školy, hoci nie je matematikom, a vel.cé porozumenie pre ňu málo
aj Sdruženie rodičov a priatdjv školy.

Podobné ako ja, postupuje i s. P. Uhlík, ktorý tiež učil so mnou
na jednom ústave a dosahoval u svojich žiakov tiež pozoruhodné
výsledky. Za tieto úspěchy dakuje, podlá jeho slov, tiež tomu, že sa

přeorientoval vo vyučovaní matematiky v duchu nových osnov a Če-
chových učebnic.
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